
Пресцентър и връзки с обществеността Ул. „Алабин” 16-20, тел. 02/ 932 09 28, факс 987 26 04, e-mail: pr@bia-bg.com  Стр.: 1 

 

 

ПРЕГЛЕД НА ПЕЧАТА – 6 октомври 2009 г. 

 
Медия: ДНЕВНИК 

Заглавие:  Успеваемостта ще е решаваща при оценката на магистратите Доброто мотивиране на решенията 

ще носи много точки 

 ОССЕ: България да промени избирателния закон Неясноти около "мажоритарния елемент" и 

неадекватна процедура за обжалване на резултатите отчита докладът им за вота на 5 юли 

 Пикът на безработицата предстои Работодатели: Меките мерки срещу съкращенията са изчерпани 

 Тотото се готви за битка за пазар Новото ръководство на БСТ обмисля по-малко тиражи и по-

скъп залог 

 Енергетиката - много тичане, малко ефективност Доклад на ЦИД препоръча прозрачност, контрол 

и разнообразяване на източниците на енергия 

 Везните на Дянков за финансиране наклониха към международните пазари Вместо от МВФ 

българското правителство ще търси пари чрез еврооблигации 

 Игралната индустрия отчита до 50% спад на оборотите 60 зали са затворили, а още толкова 

временно са спрели работа 

 Най-голямата конкуренция в небанковия сектор е при взаимните фондове В допълнителното 

пенсионно осигуряване обаче делът на първите четири е над 80% 

 

Медия: СЕГА 

Заглавие:  И столичните млади от БСП се прицелиха в лидерския пост На учредителната конференция в 

събота се очаква сблъсък на лобитата на Овчаров и Станишев 

 Сакскобургготски изкарал 2.5 млн. лв. от спорните гори Бившият премиер се оплака от злоба, 

завист и апетити в България пред чужд вестник 

 Сметната палата е глобила с 42 669 лв. управленския елит Одиторите ще могат да правят пълна 

проверка на подадените данни едва след като се свържат с всички звена на Агенцията по 

вписвания 

 И наши корабчета качват туристи безразборно като в Охрид Във Варна и Бургас са регистрирани 

162 съда по на 10 години 

 

Медия: СТАНДАРТ 

Заглавие:  Яне vs. Вежди заради семейства на творци Шефовете на културни институти да назначават 

съпруги, иска Рашидов. Шуробаджанащина, скочи Янев 

 Червени канибали съсипват партията Пуснаха Куйович да скара МВР и ДАНС, казва Цвятко 

Цветков 

 

Медия: МОНИТОР 

Заглавие:  Започват дела срещу 4 футболни клуба Заплатите на играчи и шефове на светло до седмица 

 Ревизори подхващат Стуци Ламборгинито Проверяват "Социални дейноси" на военното 

министерство в понеделник 

 Търговията с кръв се пренесе в мреж@та Парчета черен дроб и бъбреци по 50 000 евро предлагат 

в Интернет 

 70 се борят за учителско място в София От 1 октомври стартира програмата за кариерно развитие 

 Георги Тотков: Убийствата в момента са предимно от отчаяние Тенденцията е, че простреляният 

провокира извършителя с действията си, казва шефът на отдел убийства в столичната полиция 

 

Медия: ТРУД 

Заглавие:  И жените в пенсия на 63 г. Идеята е увеличението на възрастта да стане с тригодишен преходен 

период до края на 2012 г 

 

Медия: 24 ЧАСА 

Заглавие:  Лепят бандерол на всеки казан Казанджиите да плащат дневна такса в зависимост от дебита на 

инсталациите, искат данъчни 

 Поне 2500 лв. доход за имот с кредит от 50 000 евро За по-скъпо са нужни или повече приходи, 

или повече спестени пари 

 

Медия: КЛАСА 
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Заглавие:  Фандъкова: Затваряме заведенията за алкохол край училищата 

 Закриват четири служби на земеделското министерство 

 България е 61-ва в светa по човешко развитие 

 "Галъп": 48% у нас са оптимисти за икономиката на страната 

 Русия отново ни предлага кредит от €3,8 млрд. за АЕЦ "Белене" 

 Черноморски залежи може да изместят "Газпром" като доставчик 

 
 

ЗА БСК: 
Медия: ПАРИ 

Заглавие: Безработицата у нас надхвърли 8 на сто 
2010 ще е годината на сериозен срив на пазара на труда 

Равнището на безработицата за септември е 8.03%, съобщи министърът на труда и социалната 

политика Тотю Младенов на конференция за работните места и кризата. Той допълни, че очаква до 

края на годината нивото на безработицата в страната да достигне 10%. За сравнение през септември 

м.г., когато започна икономическата криза в България, нивото на безработица у нас бе 5.80%. 1422 са 

постъпилите заявления за масови съкращения през септември основно в сферата на услугите и леката 

промишленост, съобщи министър Младенов. През август броят на лицата, подали заявления за масови 

уволнения, е 2554.  

Прогноза 

Годината с голямата безработица няма да е 2009, а 2010, заяви Божидар Данев, председател на БСК, 

който също взе участие в конференцията. Именно догодина се очаква сериозен срив на пазара на 

труда след реализация на антикризисните мерки на правителството да съкрати 15% от 

администрацията, каза той. Според Данев през първите два месеца на 2010 г. безработицата ще стигне 

12%. В условия на криза най-уязвими са хората между 24- и 29-годишна възраст. 2010 ще бъде и 

годината на социалната криза заради лошата ликвидност и невъзможността на хората да си връщат 

кредитите, обясни още Данов. Единствени в условията на криза на печалба излизат финансовите 

институции, допълни той. До края на 2010 г. ще бъдат загубени 150 хил. работни места, заяви 

вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров. Това е увеличение на безработицата между 3 и 5%, 

обясни още той. Тази прогноза е направена на база спада на БВП и развитието на икономиката, каза 

Димитров. Един процент спад в БВП води след себе си половин процент регистрирана безработица, а 

всеки процент безработица е 37 000-40 000 души, допълни той. По думите му това е само 1/3 от 

хората, които губят работата си. Голяма част от безработните не се регистрират и остават в сивата 

икономика според Димитров. 

Критика 

Години наред българските правителства водеха политика за замърсяване на пазара на труда, заяви 

Божидар Данев. Те напомпваха средства за създаване на нискоквалифицирани работни места с ниско 

качество на труда и лошо ниво на работните места, уточни той. За пример той посочи, че през 

последните години икономическият растеж е идвал основно от бума в строителството, недвижимите 

имоти и финансовото посредничество, които не са носели добавена стойност. 

Мерки 

Обезщетения за безработица, стимулиране на хората, които работят, въвеждане на необлагаем 

минимум в данъчното облагане или разширение на ваучерното хранене в условията на невъзможност 

за увеличение на заплатите са част от мерките, които трябва да се вземат по отношение на пазара на 

труда според Пламен Димитров. Друга мярка е подпомагането на семейства, които са теглили кредит 

и остават безработни. На тях трябва да се предлага разсрочване на главницата и изплащане на лихвата 

от страна на държавата. 

Пазар на труда 

Испания и Латвия са най-засегнати 

Средното ниво на безработица в страните членки на ЕС е достигнало 9.1%, показват последните 

данни на Евростат от август. Това е с 0.1 процентни пункта повече от юли. В сравнение с август 2008 

г. обаче разликата е огромна - повече от 2%. Между 3.5 и 18.9% е безработицата в сегашния период на 

криза на трудовите пазари в Европа. Най-ниска е безработицата в Холандия - 3.5%, и в Австрия - 

4.7%. Трудовите пазари на Испания и Латвия са най-засегнати от световната финансова и 

икономическа криза. Безработицата в Испания е 18.9%, където младежката безработица е близо 40%. 

В Латвия безработицата също е над 18%. По данни на Евростат през август близо 22 млн. европейци 

са били без работа. 15 млн. от тях са от страни от еврозоната. 

Снимка на две колони – Години наред българските правителства наливаха средства за създаване на 

нискоквалифицирани работни места д ниско качество на труда, заяви Божидар Данев 
 

Медия: ТРУД 

Заглавие:  Още 150 000 без работа до края на идната година 
Кризата тепърва щяла да удари пазар на труда у нас 

Пазарът на труда в България тепърва ще бъде ударен от кризата, тъй като той реагира с 5-6 месеца 

закъснение на негативните процеси в икономиката. И се възстановява по-бавно от нея. През 2010 г. 
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нови 100-150 хил. души ще останат без работа, като равнището на безработица още през февруари-

март ще стигне 12%. Това стана ясно на международна конференция вчера “Работните места и 

кризата - политическият отговор на Европа”. Тя се провежда в столицата по инициатива на 

Икономическия и социален съвет и бе открита от председателя на парламента Цецка Цачева. Според 

Божидар Данев, шеф на Българската стопанска камара (БСК), влошената ликвидност на бюджета и на 

бизнеса правят икономиката ни чувствителна към сътресения отвън. Кризата за България нямало да 

завърши по-рано от 2012 г. “ Ако говорим за лоша година за пазара на труда, то тя ще е 2010-а, а не 

сегашната. Към март възможностите на бизнеса да задържа работна ръка ще се изчерпат и ще се 

стигне “пресечната точка” на масовите уволнения.” Сривът ще се подсили и от вече обявените 15% 

съкращения на администрацията, убеден е Данев. Най-уязвими при съкращения били младите хора до 

29 г., тъй като много от тях са без квалификация. От години пазарът на труда бил “замърсяван” със 

субсидирани от държавата програми за заетост, които са създавали нискоквалифицирани кадри. Сега 

за първи път работодатели и кабинет насочили парите към квалификация на работещи и на 

безработни. Вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров пък заяви, че в условия на криза е 

рисковано да се намаляват осигуровките и прогнозира дефицитът в НОИ през следващата година да 

стигне 1 млрд. лв. Той предупреди, че ако бюджетните рестрикции “отидат твърде далеч”, ще 

продължи да се генерира задлъжнялост, което ще доведе до социална криза. Социалният министър 

Тотю Младенов съобщи, че за септември безработицата е 8,03% и има лек спад в заявленията за 

масови съкращения. Подадени са 1422 при 2554 през август. Правим всичко да запазим колкото се 

може повече работни места, заяви Младенов.  
 

 Бюджетна премиера с много неизвестни 

Засега изглежда сигурно, че утре ще видим премиерата на основния икономически закон на страната - 

бюджет 2010, в Министерския съвет. Новината е три пъти потвърдена, този път няма объркване, нито 

„грешки на живото предаване". Каквото беше извинението за едно изявление на вицепремиера 

Симеон Дянков отпреди седмица, че „до дни" внася бюджета парламента. Лампите изгасват. Залата 

притихва. Зрителите чакат първата авторска постановка на финансовия министър Симеон Дянков. 

Въпросът е обаче какво точно ще гледаме. Май в цялата държава няма човек, който да знае отговора. 

Дори самият Дянков. Има ли бюджет или няма Министърът твърди от доста време, че сметките са 

окончателно готови и всеки ден се самоопровергава с нови и нови творчески идеи. Антикризйсният  

бюджет,  който трябва да ни преведе през най-тежката зима от години насам, да реформира изцяло 

администрацията, да излекува здравеопазването и образованието от хроничния им бюджетен 

вампиризъм, е пазен в тайна. До такава степен, че все по-усилено се шушука за хаос в екипа на 

бюджетарите. Или дори за липсата на такъв екип. За първи път от години насам държавните сметки са 

под ключ. От работодателските и бизнес организациите твърдят, че никой не желае да свери 

часовника си с тях. Никакъв сценарий не е обсъждан с Българската стопанска камара и с Асоциацията 

на индустриалния капитал в България, които по това време на годината би трябвало да са наясно с 

фискалните чернови на държавата. Със сдружението на общините генерална репетиция преди 

представлението в кабинета също не е правена. Според указанията, които Симеон Дянков е спуснал 

до колегите си, техните проектобюджети трябваше да са били на бюрото му на 4 септември. Явно 

министрите на ГЕРБ са проявили изключителна фискална скромност, тъй като дори традиционната за 

сезона информация за големи разходни мераци и за малки бюджетни възможности едва-едва си проби 

път към медиите. Едно е безспорно - догодина няма да има излишък, но няма да има и дефицит. 

Бюджетът ще е балансиран, с 2% по-нисък БВП от сегашния. Междувременно акцизната тесла бе 

облечена в „здравословни аргументи". Очаква се европейските цени на българските цигари да 

откажат много хора от пушенето. В същото време министърът планира допълнителни приходи от 

отказалите се пушачи. А дали наистина ги планира, никой не знае. Проект на закон за акцизите така и 

не се появи, въпреки че нормалната процедура изисква първо пакетът данъчни закони да бъде 

гласуван както от пра-вителството, така и от Народното събрание. Обратното би могло да се тълкува 

като извиване на депутатски ръце. Не може постфактум да имаш възражения по данъците при приет 

бюджет въз основа на именно тези данъци. Не че някога процедурата е била нормална, но поне 

данъчните! промени ставаха ясни дълго преди внасянето на бюджета. За да си направим сметките. 

Или да свикнем с мисълта, че сметките не излизат. Вчера, два дни преди премиерата на бюджета в 

правителството, министърът заговори и за вдигане на акциза на алкохола. Нямаме много време да се 

ориентираме в акцизната бъркотия и да установим състоянието на личната си хазна. Но пък имаме 

избор, явно еднакво толеририран от властта - да пушим и пием за финансовото здраве на бюджета, 

или да спрем заради нашето собствено. Дори обещанието за замръзване на прякото облагане вече не 

изглежда сигурно. Няма единодушие по въпроса ще се пипа ли размерът на данък сгради или не. Той 

се определя от общините, но зависи от „коридор", разписан в закона. Ето какво казва по въпроса 

Симеон Дянков в интервю за „Дарик"  радио на 26 септември: „Там е малко по-сложно положението, 

понеже, ако се сложи данък, по-висок данък върху недвижимите имоти, се удрят и някои части от 

селското стопанство. Така че аз поне не съм привърженик на този етап." 

Данъци, данъци... 

Седмица по-късно увеличаването на максималния размер на данък, сгради си проби път чрез 

цитиране на „сигурни източници". В.интерес на обективността вчера Симеон Дянков потвърди пред 

„Труд", че няма намерение да вдига данъчната оценка на имотите. В същото време Гинка Чавдарова 

mailto:pr@bia-bg.com


Пресцентър и връзки с обществеността Ул. „Алабин” 16-20, тел. 02/ 932 09 28, факс 987 26 04, e-mail: pr@bia-bg.com  Стр.: 4 

 

от Националното сдружение на общините обясни, че горната граница на данък сгради можело да се 

вдигне малко, за да има повече свобода за общините при определянето на  размера в зададените от 

правителството рамки. И ако приемаме здравния аргумент за акцизите при цигарите, който маскира 

страха от дефицит в бюджета, категорично не можем да  сложим увеличение на данък сгради в 

графата „антикриза". Още повече че сам вицепремиерът Дянков ни предупреди - понеже живеем в 

„бавно загряващ" регион, докато американската и германската икономика вече показват признаци на 

съживяване, ние тепърва ще страдаме. Вярно е, че преди всяка премиера зад кулисите тече усилен 

труд. Дори се случва части от основния монолог да се пренаписват. Разбираема е и сценичната треска 

на участниците, заради която е забранена всякаква предварителна информация за пиесата. Но все пак 

в театрите има афиши. Там пише кой е режисьорът, кои са актьорите. Кой каква роля ще играе. И най-

вече дали ще гледаме нещо весело или тъжно. Но да почакаме до сряда. 
 

Медия: 24 ЧАСА 

Заглавие: Очакват 450 хиляди безработни догодина 
Божидар Данев: Пазарът на труда е замърсен 

Нови 100-150 хил. регистрирани безработни се очакват в следващите 12-15 месеца. Това прогнозира 

вчера вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров на международна конференция за кризата и 

трудовия пазар, организирана от Икономическия и социален съвет (ИСС). Сега на борсата са 297 520 

души. Само през първите 6 месеца на годината заетите у нас се стопили с над 90 000. На борсата се 

регистрирали едва 35% от тях. Наблюдавал се сериозен поток от кадри към сивата и черната 

икономика, увеличавали се и пенсионерите, както и чакащите за помощи и обезщетения. През 2010 г. 

се очертава много сериозен срив на пазара на труда, а икономическата криза се превръща в социална, 

предупреди шефът на Българската стопанска камара Божидар Данев. Причината е, че през последните 

4 г. ръстът бил заради бума на строителството, търговията с недвижими имоти, от финансовото 

посредничество, които в следващите години нямало да носят печалба и да повишават БВП. По думите 

му 74% от работните места у нас били в тези сектори без бъдеще и трудовият пазар бил замърсен. 

Безработицата щяла да се увеличи и в резултат на съкращенията с 15%, планирани в държавната 

администрация. Досегашните правителства според него сгрешили, като инвестирали в заетост на 

неквалифицирани работници и в схеми за временна работа. Стигнало се до парадокса 39% от всички 

работни места да са за черноработници. Същевременно най-голям спад имало в производствата, 

свързани с износ, където е и най-квалифицираната работна ръка. Младите до 29 г. са най-застрашени 

да останат без работа, каза Данев. При затруднения работодателите предпочитали да задържат по-

опитните и отлагали наемането на току-що завършили за по-добри времена. Държавата да стимулира 

гъвкава схема, при която да се редуват възрастен и стажант на едно работно място, предложи Пламен 

Димитров. Така според него излезлите от училище и от университета щели да получат шанс за 

професионална квалификация и за печалба. Шефът на ИСС Лалко Дулевски препоръча да се подготви 

резервен план при по-дълга криза. 
 

Медия: МОНИТОР 

Заглавие:  Половин милион безработни догодина 
Близо половин милион безработни догодина, прогнозираха синдикати и работодатели вчера на 

международна конференция по проблемите на заетостта в София. Средно 300 000 души в момента са 

на трудовата борса. От 3 до 5% може да се увеличи безработицата след 12-15 месеца, което означава 

до 150 000 души да загубят работата си, каза вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров и се 

обоснова: 1% спад в БВП води до 0,5 на сто безработица. Прогнозите са за 6,3% спад на БВП 

догодина. Междувременно председателят на Българска стопанска камара Божидар Данев обясни, че 

срив в заетостта ще има около февруари, когато безработицата може да удари 12 на сто. "До края на 

годината безработицата няма да е над 10%. 1 млрд. лв. са предвидените средства за запазване на 

работни места", категоричен е социалният министър Тотю Младенов.  
 

 Предлагат задължителен стаж за абитуриентите 
Абитуриентите да започват стаж в предприятия и фирми до 3 месеца след дипломирането си. Това 

предлагат синдикалистите от КНСБ. Професионалната практика трябва да е задължителна за всеки 

ученик и да е гарантирана от държавата, обясни вицепрезидентът на конфедерацията Пламен 

Димитров. Като един от начините за обучение на млади кадри Димитров посочи стажовете при 

работници на половин работен ден. Както "Монитор" писа, идеята е закъсалите опитни работници да 

получат педагогическа квалификация и да обясняват тънкостите в занаята на бъдещите си млади 

колеги. "Финансиране може да се осигури по Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси", 

както и по мерките от бюджета", смята Димитров. Друг начин за гарантиране на стажа на 

завършилите ученици е чрез ваучери от бюрата по труда - до 1000 лева от еврофондовете ще отпуска 

Агенцията по заетостта за курсове за професионална квалификация за безработни и заети. 

Междувременно председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев подчерта, че по 

време на кризата работодателите уволняват първо работниците до 29 години. 
 

Медия: СЕГА 

Заглавие: Сривът на пазара на труда ще настъпи през 2010 г. 
Синдикатите и бизнесът прогнозират над 100 000 нови безработни догодина 
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Въпреки че икономическата криза отминава, големият срив на пазара на труда ще настъпи през 2010 

г. Това прогнозираха единодушно синдикати и работодатели вчера. Според тях догодина 

безработицата ще стигне 13%. Социалният министър Тотю Младенов не споделя този песимизъм. "В 

следващите 12 до 15 месеца се очаква ръст на безработицата с 3 до 5%, т.е. нови 100 000-150 000 

българи да загубят плавно работата си", заяви зам.-председателят на КНСБ Пламен Димитров на 

международната конференция за работните места и кризата в Европа. Според данни на Агенцията по 

заетостта, цитирани от социалния министър, хората без препитание у нас за септември са 297 515, 

което прави 8.03% безработица. За август тя беше 7.88%. Синдикалната прогноза бе потвърдена и от 

председателя на Българската стопанска камара Божидар Данев. Според него още през февруари-март 

2010 г. безработицата ще стигне около 12%. Натискът ще се засили от решението на правителството 

да съкрати 15% от служителите в държавната администрация от 1 ноември. Става дума за около 13 

500 души. Данев смята, че причината за увеличаването на безработицата е, че досега бизнесът 

създаваше 84% от работните места, но голяма част от тях бяха в сектори, които не произвеждат 

добавена стойност, и при тях няма да има подобрение идната година. Става дума за строителството, 

сделките с недвижими имоти, финансовото посредничество и търговията. "В същото време най-голям 

спад има в производствата, свързани с износа, където има най-високо квалифицирана работна ръка. А 

60% от националния доход идва от износа", обясни Божидар Данев. "Така че, ако говорим за лоша 

година за пазара на труда, тя ще е 2010, а не 2009", обобщи той. "Бизнесът е затруднен от забавеното 

връщане на ДДС от държавата и също бави заплатите на служителите си. Те пък бавят погасяването 

на своите задължения - към банки и по други сметки. Влошената ликвидност на всички равнища през 

2010 г. може да доведе до социална криза при невъзможност на хората да покриват задълженията си", 

коментира още Данев. Според него сега за първи път работодатели и кабинет имат сходни виждания 

за антикризисни политики и даде пример с това, че 21 от предложените от бизнеса мерки са влезли в 

антикризисния план на правителството.  "Ако икономиката се възстановява сравнително бързо след 

съответна криза, то трудовите пазари след такъв тип криза се съвземат след три-четири години", заяви 

председателят на Икономическия и социален съвет Лалко Дулевски. Социалният министър Младенов 

не се съгласи с мрачните прогнози. Според него до края на годината безработицата ще стигне 10%, но 

мерките на пазара на труда ще дадат положителен резултат върху овладяването й. Затова и 

правителството планира да отдели за обезщетения за безработица същата сума, както тази година - 

200 млн. лв. Младенов припомни, че въпреки кризата новите работни места от началото на 2009 г. са 

100 200. По-нисък е и броят на уведомленията за масови съкращения - 1422. Те са основно в сферата 

на услугите и леката промишленост. През август броят им беше 2554. Проблемът остават 

съкращенията в БДЖ, където до момента са подадени заявления за съкращаване на 1243 души. 
 

Медия: ДНЕВНИК 

Заглавие: Пикът на безработицата предстои  
Работодатели: Меките мерки срещу съкращенията са изчерпани 

Догодина предстои много сериозен срив на пазара на труда в България, а безработицата може да 

стигне 12%-13%. Това прогнозираха представители на бизнеса и синдикатите на конференция по 

проблемите на заетостта. Според председателя на Българската стопанска камара Божидар Данев през 

февруари-март догодина предприятията ще изчерпят възможностите да съхраняват кадрите си. Досега 

много от тях съкращаваха разходите си чрез т.нар. меки мерки - намаляване на заплатите, работното 

време и пускане на персонала в отпуск, заради което безработицата се увеличаваше плавно на фона на 

драстичния спад в икономиката. Според Данев безработицата ще се увеличи и заради предложението 

на правителството държавната администрация да се съкрати с 15%. Към момента в институции 

работят около 145 хил. души. Това означава, че около 20 хил. от тях трябва да бъдат освободени. 

Отделно от БДЖ обявиха, че до края на годината ще пенсионират или съкратят 2 хил. души, като вече 

е подадено уведомление за над 1200 служители. Като друга причина за предстоящия пик на 

безработицата Данев посочи, че голяма част от работните места са били създадени в сектори като 

сделките с имоти, строителството, търговията и финансовото посредничество, които в следващите 

години няма да носят добавена стойност. Вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров изчисли, че в 

следващите 12-15 месеца без работа ще останат още около 150 хил. души. Това ще повиши 

безработицата с между 3 и 5%, добави той. В края на септември 2009 г. според Агенцията по 

заетостта средното й ниво е било 8.03%, а без работа са около 297 хил. души. "Не съм врачка и не 

мога да кажа колко ще стигне безработицата догодина", коментира министърът на труда Тотю 

Младенов. Той добави, че до края на 2009 г. тя няма да надхвърли 10%. Подобна прогноза направи и 

изпълнителният директор на Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България 

(КРИБ) Евгений Иванов. За да се задържи ръстът обаче, правителството трябва да изпълни 

предложението на КРИБ да удължи с шест месеца периода, в който държавата плаща част от 

заплатите в предприятията с намалено работно време, каза той. Подобна мярка вече е предвидена по 

оперативната програма "Развитие на човешките ресурси". Тя ще заработи в края на ноември. "В 

момента безработицата в България се движи с изключително ниска скорост и нямаме драстични 

подскоци, каквито се получиха в други страни от Централна и Източна Европа. Основната причина за 

това е, че предишният кабинет прие предложението на КРИБ и така се даде възможност на 

предприятията да съхранят ключовите си работници", каза Иванов. Той добави, че едва 0.4% от 

компаниите, които са получили пари от държавата за заплати, след това са заявили, че ще правят 

съкращения. 
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Медия: КЛАСА 

Заглавие: Нови 150 000 безработни сриват пазара на труда догодина 
Най-силно ще бъдат засегнати хората до 29-годишна възраст 

Сътресения на пазара на труда очакват догодина работодатели и синдикати. Около 150 000 работни 

места ще бъдат загубени до края на 2010 г., което ще предизвика увеличаване на безработицата между 

3 и 5%, съобщи вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров по време на международната 

конференция „Работните места и кризата – ответните действия на Европа”. Форумът е организиран от 

Икономическия и социален съвет в партньорство с Европейския икономически и социален комитет. 

Сривът ще се засили от предприетите антикризисни мерки на правителството, една от които е 

съкращаването на администрацията с 15%, каза председателят на БСК Божидар Данев. Той очаква 

най-силно да бъдат засегнати младите хода до 29-годишна възраст. През второто тримесечие на 2009 

г. заетите на възраст от 15 до 64 години са намалели с 66,5 хиляди в сравнение със същия период на 

предходната година, сочат данните на НСИ. По информация на Агенцията по заетостта към края на 

септември без работа са вече 297 515 души, а безработицата достигна 8,03 %, съобщи министърът на 

труда и социалното развитие Тотю Младенов. Той очаква в края на 2009 г. безработицата да остане в 

рамките на 10%. 1422 са постъпилите заявления за масови съкращения през септември, през август са 

били 2554. Притеснително е обаче предстоящото освобождаване на работна ръка в железопътния 

сектор. Досега в БДЖ са подадени 1243 уведомления за уволнения на служители. 1% спад в БВП 

предизвиква 0,5% ръст на безработицата, а всеки процент безработица означава нови 40 000 души на 

улицата, пресметна синдикалистът Пламен Димитров. Прогнозата на МВФ и на новото правителство, 

че спадът през 2009 г. ще е 6,5%, вече се очертава като реална, коментира Божидар Данев. Ако през 

2010 г. действително икономиката се свие с още 2,5%, това ще доведе до 10% кумулативен спад. През 

последните 4 години ръстът на БВП е постигнат преди всичко със строителство, търговия с 

недвижими имоти, спекулативно нахлуване на капитали, финансово посредничество. Всичко това 

създава нездрава структура на икономиката с преобладаващо участие на сектори, които през 

следващата година няма да произвеждат и да носят добавена стойност. Бизнесът създава 84% от 

работните места, но те са в браншове без значение за икономиката, обясни шефът на БСК. Според 

него действията на предишното правителство са замърсили трудовия пазар, защото са осигурявани 

ниско квалифицирани работни места. Данев обърна внимание на факта, че пазарът на труда се движи 

с определено закъснение след икономиката и затова 2010 г. ще е най-лошата на работната сила. Както 

в Европа, така и у нас най-засегнати ще са младите хода, защото работодателите предпочитат да 

запазят дългогодишните си служители. В момента икономиката изпитва остра нужда от ликвидност. 

Това създава опасност от социална криза, защото голяма част от заетите няма да могат да си връщат 

кредитите и да си плащат задълженията, прогнозира Данев. Работодателите настояват да се създаде 

интегрирана система за търсене и предлагане на работна ръка, да бъде ограничен вносът на 

работници, особено на неквалифицирани, да се наложат по-сериозни плащания на самоосигуряващите 

лица с високи доходи, каквито са адвокатите, нотариусите, зъболекарите. Конференцията е част от 

подготовката на общ политически документ за прилагане на мерки за борба с безработицата на 

европейско равнище, каза председателят на ИСС Лалко Дулевски. Председателят на парламента 

Цецка Цачева съобщи, че правителството се съобразява с изводите в анализа на ИСС, който е вече на 

вниманието на специализираните комисии в Народното събрание. 

АИКБ иска спешни мерки за машиностроенето 

Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ) поиска извънредно свикване на 

Националния съвет за тристранно сътрудничество (НСТС), за да се обсъди пакет от мерки за 

подпомагане на предприятия – износители от отрасъл „Машиностроене”. За една година броят на 

заетите там е намалял от 143 000 души на 114 000 и пада под технологичния минимум. АИКБ се 

присъединява към позицията на Българска браншова камара „Машиностроене”, НСФ „Метал – 

електро” към КНСБ и СФММ към КТ „Подкрепа” , които предлагат държавата да поеме за шест 

месеца осигурителните вноски на работещите в експортно ориентираните фирми, ако там не се правят 

съкращения. 
 

Медия: ДУМА 

Заглавие:  Близо 150 000 нови безработни през 2010 г. 
Структурно нездравата ни икономика срива производства, алармират експерти  

Близо 100-150 000 безработни българи повече от сегашните догодина, прогнозираха вчера от КНСБ на 

международна конференция "Работните места и кризата - ответни действия на Европа чрез 

политиките". Конференцията е организирана от Икономическия и социален съвет на България (ИСС) 

и Европейския икономически и социален комитет и бе открита от председателката на парламента 

Цецка Цачева. 8,03% е равнището на безработица в началото на септември, каза министърът на труда 

и социалната политика Тотю Младенов. Той посочи пред журналисти, че очаква до края на 2009 г. 

безработицата да достигне 10%. Шефът на Българската стопанска камара Божидар Данев опонира, че 

соченото равнище на безработица далеч не отговаря на реалното състояние на пазара на труда. 

Структурно нездравата ни икономика, която се характеризира със страхотен бум в търговията и 

недвижимите имоти след влизането на България в ЕС, създава най-голям процент на безработните в 

производството, по думите му. Машиностроенето е един от най-силно засегнатите сектори, изтъкнаха 

mailto:pr@bia-bg.com


Пресцентър и връзки с обществеността Ул. „Алабин” 16-20, тел. 02/ 932 09 28, факс 987 26 04, e-mail: pr@bia-bg.com  Стр.: 7 

 

от Асоциацията на индустриалния капитал. Оттам предложиха като реална мярка държавата да поеме 

за шест месеца осигурителните вноски на работещите в експортно ориентираните фирми, при условие 

че ръководствата им няма да съкращават персонал.  
 

 450 000 безработни до края на 2010 г. 
Специалистите предлагат доброволни фондове по примера на пенсионното и здравното 

осигуряване 

450 000 ще бъдат безработните в края на 2010 г., или с близо 100-150 000 души повече в сравнение 

със сегашните. Това означава, че официално регистрираната безработица в България ще стигне 13 на 

сто. Това прогнозира вицепрезидентът на КНСБ и шеф на комисията по труд и доходи в 

Икономическия и социален съвет (ИСС) Пламен Димитров на съвместна сесия на ИСС и Европейския 

икономически и социален комитет вчера в столицата. Форумът бе открит от председателката на 

парламента Цецка Цачева. Димитров обясни, че безработицата расте паралелно със спада във брутния 

вътрешен продукт и че всеки процент спад в него се равнява на половин процент ръст на 

безработните. За 2008 г. прогнозираният спад на БВП е 6,3% и затова в следващите 12-15 месеца 

равнището на безработица ще се увеличи с 3 до 5%, обясни Димитров. Всеки процент ръст на 

безработицата се равнява на нови 40 000 безработни, каза той. Към септември официално 

регистрираните безработни у нас са 8,03%, или 297 000 души, каза на форума социалният министър 

Тотю Младенов. Само за първите шест месеца на 2009 г. са съкратени 90 000 души, а над 140 000 

души са спрели да плащат осигуровките си, каза Димитров. Той поясни, че разминаването в цифрите 

се дължи на факта, че реално безработицата в страната е много по-висока от официално 

регистрираната. Само 35% от съкратените се регистрират в бюрата по труда, а повечето от останалите 

без препитание предпочитат да работят "на черно" без договори, да станат самонаети или да се 

пенсионират, поясни той. Димитров бе категоричен, че предстои кризата да се стовари тепърва с 

пълна сила върху работещите и техните семейства. Ако тежестите от кризата не се разпределят 

справедливо, има опасност от социални взривове, предупреди Димитров. Хората да се осигуряват в 

доброволни фондове за безработица по подобие на частните пенсионни и здравни фондове, а вноските 

да носят данъчни облекчения на работодателите и работниците, предложи вицепрезидентът на КНСБ. 

Идеята е "ако в дадено предприятие се правят такива доброволни вноски, ако някой работник остане 

без работа, може да получи от доброволния фонд допълнително обезщетение за безработица 

например от 100 лв. към това, което държавата му плаща". Обезщетенията да бъдат съпроводени и със 

стимули за мобилност на работната ръка, предлага КНСБ. Сега мобилността у нас силно "куца" и е 

почти невъзможно човек, който живее в един град, да се съгласи да работи в друг. Ако някой 

завършил училище, остане без работа повече от 3 месеца, държавата да се погрижи за него и да го 

прати като стажант в предприятията, които заради кризата са минали на 4-часов работен ден или в 

държавната администрация, предлагат още от синдиката. Лошата година за пазара на труда ще бъде 

2010, а не 2009 г. Това каза председателят на Българската стопанска камара (БСК) Божидар Данев. 

Сред най-засегнатите групи ще бъдат младежи до 24 и 29-годишна възраст, тъй като в кризата масово 

работодателите предпочитали да си запазят старите, "проверени" кадри, а не да поемат рискове с 

назначаването на нови хора от младата генерация, поясни Данев. Кризата на пазара на труда у нас ще 

се задълбочава, независимо че се предприемат мерки икономиката да се стабилизира, каза Данев. 

Пазарът на труда в България е "замърсен" , категоричен бе той. 84% от работните места се създават от 

бизнеса в сектори, които нямат бъдеще. 

Снимка на три колони  -Под зоркия поглед на председателката на Народното събрание Цецка 

Цачева работодатели и синдикати бистриха проблемите на заетостта на конференция, която 

продължава и днес 
 

Медия: НОВИНАР 

Заглавие: Стопанската камара вещае тежка 2010 година 

Голяма част от българските семейства няма да могат да си плащат сметките за ток и парно и да 

погасяват задълженията си по кредити през следващата година. Песимистичната прогноза направи 

вчера председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев, който прогнозира, че през 2010 

г. ще се усетят истинските последици от кризата. Още 150 000 българи ще останат без работа през 

следващата година, предупреди пък вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров. Двамата експерти 

взеха участие в конференция "Работните места и кризата - ответните действия на Европа", 

организирана от Икономическия и социален съвет. Трудностите за българските работници тепърва 

предстоят, а нивото на безработица вероятно ще надвиши 10 процента, предупредиха вчера синдикати 

и работодатели. Според тях лошата година на трудовия пазар предстои. Най-застрашени ще са 

младежите до 29 години, защото работодателите предпочитат да задържат старите си кадри, вместо да 

рискуват с новата генерация, обясни Данев. Години наред правителствата помпаха средства за 

осигуряването на нискоквалифицирана заетост срещу малко заплащане, в следствие на което 

трудовият пазар е „замърсен”, каза още Данев. Инвестира се в сектори, където кадрите не са 

квалифицирани и това ще има своето отражение, когато хората останат без работа. В момента 

държавата бави плащанията си към бизнеса, което води до закъснения при заплатите на заетите, а те 

от своя страна бавят задълженията си както към държавата, така и към банките, обясни действащия в 

момента порочен кръг шефът на БСК. Синдикатите предупредиха, че намаляването на осигурителната 

тежест в условията на криза ще генерира други негативни последици. Дефицитът в бюджета за 
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пенсии, майчинство и болест ще нарасне до 1 млрд. лв., алармират те. Според профсъюзите занапред 

трябва да се вземат мерки, които да осигурят защита на хората, изпаднали в затруднено положение. 

Такава мярка например е отпускането на ваучери за хранене на повече работници, както и помощ от 

държавата за лихвите по кредити на семейства, в които двамата партньори са останали без работа, 

обясни Димитров. Намалената икономическа активност ще доведе до по-голяма безработица, до 

увеличение на хората без образование, напускащите училище, неграмотните и обезкуражените 

българи, предупреди пък председателят на Икономическия и социален съвет доц. Лалко Дулевски. 

Към тези прогнози, ако добавим и факта, че през 2012 г. ще има втора вълна на застаряващото 

население, има опасност пенсионните системи и фондове да бъдат сринати, допълни Дулевски. 

Правим всичко възможно с активните и пасивни мерки на пазара на труда да се запазят колкото се 

може повече работни места, обясни социалният министър Тотю Младенов. Той припомни, че през 

следващата година около един млрд. лв, ще се изразходват за съхраняване на заетостта и 

ограничаване на безработицата. 
 

Медия: СТАНДАРТ 

Заглавие:  Иде лавина от още 150 хиляди съкратени 
Младите първи на улицата 

Вещаят срив на компании, хората няма да могат да плащат за ток и вода 

Поне 150 хиляди души ще загубят работата си през 2010 г. Това прогнозира зам.-шефът на КНСБ 

Пламен Димитров вчера по време на форум, посветен на мерките срещу безработицата. Така на 

практика хората в активна възраст без препитание може да достигнат рекордната цифра от половин 

милион. Следващата година ще има сериозен срив на пазара на труда, сочат и анализите на 

работодателите, обясни и шефът на Българската стопанска камара Божидар Данев. Макар че 

икономиката ще започне да се възстановява, от 1 януари предстоят най-тежките месеци за 

работниците у нас. Ситуацията допълнително ще се утежни и от антикризисния план на 

правителството, който предвижда 15 на сто от държавните служители да бъдат съкратени, посочи още 

Данев. Най-тежко от ударните уволнения ще пострадат най-младите - служителите между 24 и 29 

години, допълни той. По думите му повечето работодатели предпочитали в условията на криза да 

задържат възрастните си и опитни работници. Очаква се най-тежко да пострадат секторите, свързани 

с производството, заяви още Божидар Данев. Пометени от кризата ще бъдат и строителите, които до 

преди година осигуряваха голяма част от работните места. Сериозен срив се чака и в сферата на 

търговията и услугите, категорични бяха от профсъюзите. Според тях в тежко финансово състояние 

ще изпаднат и компаниите, които осигуряват ток, вода и телефон на потребителите. Причината е, че 

заради кризата народът масово няма да има пари да покрива сметките си. Общо 1 милиард лева е 

планирала да задели властта за борба с безработицата през следващата година. 250 милиона лева от 

тях ще дойдат от оперативните програми на Евросъюза. На 25 хиляди души пък помощите за 

безработица ще бъдат давани допълнителни три месеца, ако ходят на курсове за образование и 

преквалификация. От началото на годината към август на пазара са били обявени 102 хиляди места, 

припомни Младенов. 5,1 милиона лева пък ще отидат за подпомагане на съкратени работници от 

сферата на транспорта. За загубилите работата си служители от пристанищата в Лом и Бургас, както и 

от системата на БДЖ е разработена система с финансиране от Фонда за приспособяване към 

глобализацията.  

Снимка на четири колони - 150 хиляди българи може да загубят работата си през идващата година, 

алармираха работодателите и синдикатите 
   

   Образованите ще страдат най-много   
Божидар Данев, председател на Българската стопанска камараНай-високо квалифицираните хора ще 

страдат най-много от идващата безработица. С особена сила това важи за производствения отрасъл. 

Регистрираме случаи, при които високо образовани хора от тези отрасли се пренасочват към селското 

стопанство, за да интегрират знанията си в този сектор, който е относително перспективен за 

българската икономика. Бизнесът създава 84% от работните места у нас. За съжаление в сектори, 

които не осигуряват трайно развитие. Предишните правителства наливаха средства най-вече за ниско 

квалифицираната работна ръка. Инвестициите у нас са били главно от строителство, продажба на 

недвижими имоти и спекулативно наливане на капитали. Това са все неща, които нямат добавена 

стойност във времето. 
 

Медия: ЗЕМЯ 

Заглавие: Още 15 месеца криза 

Чака ни много сериозен срив на пазара на труда, предупреждават синдикати и работодатели 

Икономическата криза ще продължи минимум още 12 до 15 месеца, прогнозират от КНСБ. Може да 

се очаква, че ще бъдат загубени още 150 хиляди работни места, а процентът на безработица ще се 

увеличи с 3 до 5 на сто, посочи вицепрезидентът на КНСБ и член на Икономическия и социален съвет 

Пламен Димитров по време на международната конференция „Работните места и кризата - ответните 

действия на Европа чрез политиките" в НДК вчера. Очаква се допълнителният дефицит в НОИ да 

надхвърли прогнозираните 560 ми-лиона и да достигне 800, дори един милиард лева, каза още 

Димитров. Председателят на Българската стопанска камара (БСК) Божидар Данев пък отбеляза, че 

размерът на лошите кредити расте всеки месец, държавата бави плащания към бизнеса, бизнесът бави 
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заплати и данъци, а заетите - съответно плащания към държавата и банките. То-ва е един порочен 

кръг, уточни Данев. През 2010 година очакваме много сериозен срив на пазара на труда, който ще 

бъде засилен от антикризисните мерки на правителството, а именно съкращението на 15 % от 

администрацията, каза още Божидар Данев. Ако говорим за лоша година на пазара на труда, това не е 

2009-а, а 2010 година, добави той. Председателят на БСК посочи, че най-уязвими са младите хора до 

24-29 години. Соченото равнище на безработицата от 7,62 % далеч не отговаря на реалното състояние 

на пазара на труда в момента, категоричен бе Данев. Ефективни и потребни за гражданите решения 

могат да се приемат само при активно включване на гражданското общество. Това заяви 

председателят на 41-вото народно събрание Цецка Цачева. По думите й първостепенен приоритет за 

всеки държавник е проблемът със заетостта и нарастващата безработица.  

Снимка на три колони - Председателят на Народното събрание Цецка Цачева откри вчера 

международна конференция на тема „Работните места и кризата - ответни действия на Европа 

чрез политиките". Конференцията е организирана от Икономическия и социален съвет на България 

(ИСС) и Европейския икономически и социален комитет. 
 

Медия: ТЕЛЕГРАФ 

Заглавие: Уволняват младите пазят старите   
Младите хора до 29-годишна възраст ще бъдат най-силно засегнати от кризата у нас.  

Това прогнозира председателят на Българската стопанска камара (БСК) Божидар Данев по време на 

международна конференция, посветена на запазването на работните места по време на криза. Участие 

във форума в столицата, организиран от Социалния и икономическия съвет, взеха шефката на 

парламента Цецка Цачева, социалният министър Тотю Младенов, синдикатите, работодателски 

организации, депутати, както и представители на икономическите съвети от цяла Европа.  

Уязвими  

Работещите на възраст между 24 и 29 г. са първите съкратени, когато една фирма изпадне в 

затруднение и трябва да намали разходите си, посочи Божидар Данев. Причината е, че работодателите 

предпочитат да запазят по-опитните си служители. Това са хората над 30 г. и по-възрастни, които са 

се доказали на работното си място. Повечето млади нямат лоялност към предприятието и към 

работодателя, който е инвестирал пари и време в тяхното обучение. Масова практика е такива хора да 

не се задържат на едно място и непрекъснато да сменят работата си, допълни Данев. Въпреки, че ще 

му струва по-скъпо, няма работодател, който да се лиши от квалифициран човек, на когото има 

доверие, каза още шефът на БСК.  

Пик  

Не 2009 г., а 2010 ще е най-тежката за страната ни. По прогнози на Стопанската камара през 

следващата година безработицата ще достигне най-високите си нива - поне 12%. Причината е, че 

ефектите на пазара на труда вследствие от намаленото производство се усещат поне с 5-6 месеца 

закъснение. Предприятията пазят ра ботниците си до последно с надеждата да дойдат подобри 

времена. Когато оба че им се изчерпят и послед ните ресурси, нямат избор освен да съкращават, каза 

обясни Данев. Очаква се масовите съкращения Де започнат през февруари ^ март. През тези два 

месеца ще е пикът на кризата у нас. Най-напред без работа ще остане неквалифицираният персонал.  

Миналия ноември пре дупредихме, че в края на тази година безработицата ще достигне 10%. Предиш 

ното правителство не ни чу но това вече е сигурно, каза Данев. За нарастване с 3 до 5% на 

безработицата предупреди и вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров. Според него още 150 000 

българи са застрашени да останат без работа, ако не се приложат ефективно мерките на 

правителството за запазване на работните места. Всеки процент безработица е равен на 37 000 - 40 

000 души, които остават без работа, изчисли Димитров. 1422 са постъпилите заявления за масови 

съкращения през септември по данни на Агенцията по заетостта. Те са в сферата на услугите и леката 

промишленост. Всеки работодател подава такива заявления в Главната инспекция по труда месец по-

рано, ако планира съкращения на повече от 5% от персонала. Оптимистично е, че са намалели спрямо 

август. Тогава са били 2554.  

***  

100 200 свободни места от януари  

За периода от нача лото на тази година до края на август на първичния пазар са заявени 100 200 

свободни работни места. До края на август по националната програма „Нова възможност за заетост" 

са заети 1900 работници, като 1400 от тях са при частни работодатели. Социалният министър посочи, 

че за съкратените работници от „Кремиковци" и от пристанище Лом Министерството на труда и 

социалната политика е разработило заявление за кандидатстване към Фонда за приспособяване към 

глобализацията, като в средата на октомври кабинетът трябва да одобри пакета от мерки на стойност 

5,1 млн. лв. Тотю Младенов каза още, че около 1000 трудови посредници работят към бюрата по 

труда на Агенцията по заетостта. В страната са проведени 13 трудови борси - 6 общи и 7 

специализирани. Благодарение на тях 1605 души са започнали работа. Мерките по ОП „Развитие на 

човешките ресурси" като „Адаптивност" например, където се предвижда осигуряване на стипендия за 

преквалификация, ще започнат да се изпълняват в края на ноемвр  

***  

Производството едва диша  

Производството е най-тежко ударено от кризата, съобщи шефът на Стопанската камара Божидар 

Данев. То е и отрасълът с най-квалифицирана работна ръка. На второ място е строителството. Според 
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Данев бумът на строителството и търговията с недвижими имоти е влошил икономиката ни и е 

допринесъл за нездравата й структура, тъй като това са отрасли, които не произвеждат и не създават 

добавена стойност. В същото време досега държавата е инвестирала погрешно в създаването на 

нискоквалифицирани работни места с ниско качество на труда, коментира Данев. Това довело до 

замърсяване на пазара на труда. На печалби в условията на криза е само финансовата система, добави 

шефът на БСК.  

***  

Оздравителен план за "Кремиковци" готви кабинетът, каза социалният министър Тотю Младенов. Той 

бе повикан вчера лично от премиера Бойко Борисов, за да обсъдят действията за запазване и на 

малкото производство на металургичния комбинат. На срещата присъстваха още зам.-министрите на 

финансите и на икономиката и представители на синдикалната организация „Металурзи" към КТ 

„Подкрепа". В момента печеливши са три екологично чисти производства, в които работят около 3100 

души, посочи Младенов. В четвъртък се събира работна група между няколко министерства, която да 

прецени какъв ще е планът. Моята цел е това предприятие да работи, подчерта Младенов.  

Що се отнася до вече съкратените. предвидени са 5 млн. лева, с които да бъдат обучавани с цел да си 

намерят нова работа. 
 

Медия: ЕКСПРЕС 

Заглавие: По Нова година 10% безработица   
През следващите три месеца 150 000 на улицата  

До Нова година безработицата ще стигне 10%, прогнозира вчера социалният министър Тотю 

Младенов. В началото на септември тя вече е 8,03% или 297 515 човека. Според данните на НСИ през 

второто тримесечие заетите на възраст от 15 до 64 години са намалели с 66 500 души в сравнение със 

същия период на предишната година. През следващите три месеца постепенно ще бъдат загубени 150 

000 работни места, което ще вдигне нивото на безработицата с 3 до 5%. Това прогнозира от своя 

страна вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров. 1% спад в БВП води след себе си половин 

процент регистрирана безработица, затова и при прогнозирания срив на БВП от 6,3% подобни сметки 

изглеждат реални, коментира той. Всеки процент означава нови 40 000 души на улицата. Затова и от 

Икономическия и социален съвет настояват за подготовката и на "песимистичен вариант" за Бюджет 

2010. Министър Тотю Младенов предупреди, че за септември са получени 1422 заявления за масови 

съкращения основно в сферата на услугите и леката промишленост. При предишния месец те са били 

2554. Догодина ще има сериозен срив в пазара на труда, прогнозира и шефът на Стопанска камара 

Божидар Данев. Не 2009, а 2010 г. ще е истински лошата за работните места, смята той. Според 

наблюденията на работодателите сред най-уязвимите от кризата ще се окажат младежите до 29 г. 

Бизнесът не бърза да рискува с новата генерация и предпочита да задържи служителите с опит, 

коментира Данев. Заради "нездрава секторна структура" у нас 84% от свободните работни места са в 

браншове без бъдеще, като търговията с недвижими имоти или строителството. Освен това до 39% от 

новите работни места са за хора без професионални умения. Над 12 000 човека са си намерили работа 

с посредничеството на бюрата по труда само през септември, твърди министър Младенов. Обявените 

свободни места са били 14 000. От началото на годината до края на август на първичния пазар са 

заявени 100 200 свободни работни места, добави социалният министър. 
 

Медия: БНР (ХОРИЗОНТ) - НОВИНИ 00:00 Ч. 

Заглавие:  1.Новина  

Броят на българите, останали без работа заради спада в производството ще нарасне със 100 – 150 хил. 

до края на следващата година. Тогава безработицата ще спре да нараства, прогнозира 

вицепрезидентът на КНСБ Пламен Димитров по време на форум за състоянието на трудовия пазар. 

Работната сила възстановява своите позиции 3-4 години след съвземането на стопанството, 

предупредиха работодатели. Председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев упрекна 

банковата система, че едностранно увеличава лихви по кредитите и така се увеличава натискът върху 

трудовия пазар. Божидар Данев: „Бюджетът закъснява с определени плащания. От там, разбира се, 

бизнесът закъснява плащания към заетите и самите заети забавят плащанията си към бюджета и към 

банковата система. Размерът на общите кредити и размерът на преструктурираните кредити нараства 

с всеки месец. Бюджетът има по-малко приходи, бизнесът има по-малко приходи, заетите в 

икономиката имат по-малко приходи. Единствените институции, които имат само печалби, са само 

финансовата система.” 
 

Медия: НОВА ТВ 

Заглавие: Сериозен срив на пазара на труда през 2010 г.   
Сериозен срив на пазара на труда ни очаква през 2010 година. Това заяви председателят на 

Българската стопанска камара Божидар Данев. Социалният министър обаче не потвърди тази 

прогноза, но заяви, че безработицата до края на тази година няма да надвиши 10%. Според Данев 

лоша година за пазара на труда не е 2009 година, а предстоящата 2010-та. "Сривът ще бъде засилен от 

самите антикризисни мерки на правителството. Една от тях е съкращението на 15% от 

администрацията, което също означава увеличаване на безработицата", поясни Данев. Думите на 

председателя на стопанската камара бяха подкрепени и от синдикатите, според които безработицата 

ще се увеличи с от 3 до 5 %. 150 000 човека ще останат без работа през следващите 12 до 15 месеца. В 
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същото време обаче от социалното министерство обещаха безработицата през тази година да не 

надвиши 10%. Най-уязвими са младите хора между 24 и 29 години. Според Данев досегашните 

правителства са влагали средства за създаване на нискоквалифицирани работни места с ниско 

качество на труда.   
 

Медия: NEWS.BG 

Заглавие: Още 15 месеца криза, прогнозират от КНСБ   
Икономическата криза ще продължи минимум още 12 до 15 месеца, прогнозират от КНСБ. Според 

синдиката, може да се очаква, че ще бъдат загубени още 150 хиляди работни места, а процентът на 

безработица ще се увеличи с 3 до 5 на сто, каза вицепрезидентът на КНСБ и член на Икономически и 

социален съвет - Пламен Димитров, цитиран от БНР. Очаква се допълнителният дефицит в НОИ да 

надхвърли прогнозираните 560 милиона и да достигне 800, дори един милиард лева, каза още 

Димитров по време на конференция, посветена на кризата на трудовите пазари в Европа. От своя 

страна председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев отбеляза, че размерът на 

лошите кредити расте всеки месец, държавата бави плащания към бизнеса, бизнесът бави заплати и 

данъци, а заетите - съответно плащания към държавата и банките, което, по думите на Данев, е 

порочен кръг.   
 

Медия: MONEY.BG 

Заглавие: Безработицата най-голяма през 2010 година   
През 2010 година очакваме много сериозен срив на пазара на труда, който ще бъде засилен от 

антикризисните мерки на правителството, които предвиждат съкращението на 15% от 

администрацията. Ако говорим за лоша година на пазара на труда това не е 2009, а 2010 година. 

Прогнозата е на председателя на Българската стопанска камара (БСК) Божидар Данев, направена по 

време на двудневната международна конференция „Работните места и кризата - ответните действия 

на Европа чрез политиките". Тя се организира от Икономическия и социален съвет (ИСС) съвместно с 

Европейски икономически и социален комитет. Според председателя на БСК соченото равнище на 

безработицата от 7,62% далеч не отговаря на реалното състояние на пазара на труда. По думите му 

бизнесът създава 84% от работните места. За Божидар Данев най-уязвими са младите хора до 24 -29 

години. Данев каза още, че строителството и търговията с недвижими имоти са отрасли, които не 

създават добавена стойност, защото не произвеждат. Това по думите му създава нездрава секторно 

структура на икономиката. Данев обвини досегашните правителства, че са напомпвали средства за 

създаване на нискоквалифицирани работни места с ниско качество на труда, лошо ниво на работните 

места. „Години наред българското правителство водеше политика за замърсяване на пазара на труда", 

обобщи Данев. Безработицата в период на криза на трудовите пазари в Европа варира от 3,5% в 

Холандия до 18,9 % в Испания, съобщи председателят на Икономическия и социален съвет на Малта 

Сони Портели. Неговата страна е най-малката икономика на ЕС и като такава тя е уязвима най-вече от 

износа и туризма. „Една трета от нашата икономика е пострадала от кризата", посочи Портели. Той 

уточни, че правителството на Малта е одобрило много финансови стимули, но те може и да не са 

достатъчни за насърчаването на растежа в средносрочен план след излизането от икономическата 

криза. В началото на рецесията синдикати и работодатели са поели ангажименти за устойчиво 

развитие, които са свързани най-вече с овладяване на инфлацията, породена от енергийната криза в 

Малта. Заместник-председателят на Икономическия и социален съвет и председател на КТ 

„Подкрепа" д-р Константин Тренчев каза, че за разлика от Малта една от причините социалният 

диалог в България да бъде силно затруднен е заради различното мнение на синдикати, работодатели и 

правителство относно наличието на криза. Тренчев похвали новото правителство, тъй като кабинетът 

„Борисов" е възстановил диалога и веднага са били одобрени 31 мерки от Националния съвет за 

тристранно сътрудничество, които са станали част от краткосрочната програма на правителството за 

борба с кризата. Според председателя на Икономическия и социален съвет доц. Лалко Дулевски 

основна цел на форума в НДК е изработването на обобщен доклад за проблемите пред трудовите 

пазари и антикризисните политики в Европа. На тази база ще бъдат разработени основните елементи 

на бъдещата проектоплатформа на политиките за антикризисни мерки в цяла Европа. Дулевски каза, 

че конференция се осъществява с финансовата подкрепа на българското правителство като част от 

неговата комуникационна стратегия. Конференцията беше открита от председателя на Народното 

събрание Цецка Цачева. Тя посочи, че настоящото управление вече се съобразява с изводите в 

изготвения анализ от ИСС и те вече са на вниманието на специализираните комисии в Народното 

събрание.   
 

Медия: INSURANCE.BG 

Заглавие:  Безработицата е малко над 8% към края на септември   
Социалният министър обеща до края на годината да не минава 10 на сто  

Безработицата към края на месец септември е 8,03%, съобщи днес социалният министър Тотю 

Младенов. Това означава, че безработните у нас са 297 515 души. През миналия месец над 12 хиляди 

от незаетите са си намерили работа. 1422-ма са подали заявления за масово уволнение. По този 

показател изминалият месец се характеризира с намаление, отчете социалният министър. Той 

прогнозира, че до края на годината безработицата няма да надвиши 10%. "Правим всичко възможно 

със съчетаване на активните и пасивните мерки на пазара на труда да се запазят колкото се може 
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повече работни места, включително и чрез европейската програма "Човешка ресурси", където 

стартираме обучението, квалификацията и подпомагането на онези предприятия, в които работниците 

работят на половин работен ден", каза още министър Младенов. Социалният министър каза, че сред 

основните мерки за преодоляване на кризата е запазването на съществуващите работни места през 

2010 г. Общо около 1 млрд.лв. ще бъдат отпуснати през 2010 г. за активни и пасивни мерки за активни 

и пасивни политики на пазара на труда. От КНСБ обаче прогнозираха, че през следващите 12-15 

месеца безработицата ще нарасне с 3 до 5%, което означава, че на пазара на безработните ще излязат 

нови 150 000 души. От синдиката искат от правителството допълнителни стимули в обезщетенията за 

безработица, въвеждане на необлагаем минимум вместо намаляване на осигуровките, разширяване на 

обхвата на ваучерното хранене, подпомагане на семейства с двама безработни, които изплащат 

ипотека за единствено жилище. И от Българската стопанска камара предупредиха, че през 2010 

година ни очаква много сериозен срив на пазара на труда.  
 

 Очаква ни сериозен срив на пазара на труда   
Лошата година за безработните не е 2009-та, а 2010-та, прогнозира Божидар Данев  

През 2010 година очакваме много сериозен срив на пазара на труда. Лошата година за пазара на труда 

не е 2009-та, а 2010-та. Това обяви на международна социална конференция Божидар Данев, член на 

Икономическия и социален съвет и председател на УС на Българската стопанска камара. Форумът 

"Работните места и кризата – ответните действия на Европа чрез политиките" се провежда в София и 

е организиран от ИСС. Най-уязвимите категории хора са младежите до 24- 29-годишна възраст, 

посочи Данев. Според него соченото равнище на безработицата от 7,62% за третото тримесечие не 

отговаря на реалното състояние на пазара на труда. Бизнесът създаде 84% от работните места в 

сектори, които нямат бъдеще, като напр. строителството и невдижимите имоти, защото не създават 

добавена стойност, защото не произвеждат. Това от своя страна създава нездрава секторна структура 

на икономиката. Досегашните правителства напомпваха заетостта за нискоквалифицираната работна 

ръка, търсейки временно решение за създаването на работни места. Такива работни места достигнаха 

до 39%.Тази политика на ниско качество на труда и лоши данни на работните места доведе до 

замърсяване на пазара на труда. Най-голям спад бе регистриран в производството. 60% от 

националния доход идва от износа. Така най-силно засегнат от кризата се оказа отрасълът с най-

квалифицирана работна ръка - производственият. След него идват строителството, производството на 

енергия. Част от тази висококвалифицирана работна ръка отива в селското стопанство. Председателят 

на БСК посочи, че бюджетът закъснява с плащанията по обществените поръчки. Закъснява и 

връщането на ДДС на бизнеса. Това от своя страна кара бизнесът да забавя плащанията си към 

бюджета и към заетите. Работещите също бавят плащанията си към банковата сситема. Така разлерът 

на лошите кредити насте всеки месец. Влошената ликвидност на всички нива ще доведе до социална 

криза и хората няма да могат да си плащат основните разходи - за комунални услуги, вноските по 

кредитите и др. От друга страна заради това , че България е във валутен борд, а почти всички други 

партньори са девалвирали с 25-до 50% своята валута, натискът върху нашата икономика е огромен. 

Божидар Данев посочи, че за първи път в момента има съвпадение на мерките за преодоляване на 

кризата, които предлагат правителство и работодатели. От 32 мерки, които правителството прие, 21 

идват от работодателите, похвали разбирателството Данев. Част от тези мерки са: ограничаване на 

сивата икономика, ограничаване на вноса на работна ръка (особено неквалифицираната), 

реорганизация на плана на заетостта; присъединяване на България към еврозоната; ускоряване на 

процедурите по фалити на фирми; по-бързо връщане на ДДС; оптимизиране с 15% на държавната 

администрация. Реализацията на тези предложения ще подейства оздравяващо на българската 

икономика, каза Данев.   
 

Медия: ECON.BG 

Заглавие: Срив на пазара на труда през 2010 г. прогнозира Божидар Данев   
8,03% е равнището на безработица в началото на септември  

"2010 година очакваме много сериозен срив на пазара на труда, който ще бъде засилен от 

антикризисните мерки на правителството, а именно съкращението на 15% от администрацията. Ако 

говорим за лоша година на пазара на труда това не е 2009, а 2010 година". Това каза председателят на 

Българска стопанска камара (БСК) Божидар Данев по време на международна конференция 

"Работните места и кризата - ответните действия на Европа чрез политиките", предаде Агенция 

„Фокус". Данев посочи, че най-уязвими са младите хора до 24-29 години. Той посочи, че соченото 

равнище на безработицата от 7,62% далеч не отговаря на реалното състояние на пазара на труда. По 

думите му бизнесът създава 84% от работните места. Данев каза още, че строителството и търговията 

с недвижими имоти са отрасли, които не създават добавена стойност, защото не произвеждат. Това по 

думите му създава нездрава секторна структура на икономиката. „Досегашните правителства 

напомпваха средства за създаване на нискоквалифицирани работни места с ниско качество на труда, 

лошо ниво на работните места. Години наред българското правителство водеше политика за 

"замърсяване на пазара на труда", заяви Данев. "Безработицата в период на криза на трудовите пазари 

в Европа варира от 3,5% в Холандия до 18,9 % в Испания". Това съобщи от своя страна Сони Портели 

- председател на Икономическия и социален съвет на Малта. Той посочи, че Малта е най-малката 

икономика на ЕС и като такава нейната икономика е уязвима от гледна точка на износа и туризма. 

„Една трета от нашата икономика е пострадала от кризата", изтъкна Портели. Той добави, че за да се 
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справи с проблемите на кризата, правителството на Малта е одобрило редица финансови стимули. По 

думите му обаче, те може и да не са достатъчни за насърчаването на растежа в средносрочен план 

след излизането от икономическата криза. С началото на рецесията - синдикати и работодатели поеха 

ангажименти за устойчиво развитие. Сред приетите от Малта приоритети са овладяване на 

инфлацията, породена от енергийната криза и др. Д-р Константин Тренчев - заместник-председател на 

Икономическия и социален съвет и председател на КТ "Подкрепа", посочи, че една от причините 

социалният диалог в България да бъде силно затруднен е заради различното мнение на синдикати, 

работодатели и правителство относно наличието на криза. С възстановяването на диалога със 

започването на работата на новото правителство са били одобрени 31 мерки от Националния съвет за 

тристранно сътрудничество и са част от краткосрочната програма на правителството за борба с 

кризата. 8,03% е равнището на безработица в началото на септември, съобщи министърът на труда и 

социалната политика Тотю Младенов. Младенов посочи, че очаква до края на 2009 година 

безработицата да достигне 10%. Той каза още, че се прави всичко възможно за запазване на 3500 

работни места в "Кремиковци", където в момента има три работещи производства на печалба. 

Покъсно стана ясно, че в четвъртък социалният министър свиква заседание на работна група, която да 

обсъди проблемите на комбината и да се опита да даде предложения за решаването им. Младенов 

добави, че социалното министерство е силно притеснено от предстоящите съкращения в БДЖ, където 

са подадени 1243 уведомления за съкращение на служители.   
 

Медия: СТРУМА 

Заглавие: Безработицата в страната прескочи 8 процента   
По данни на Агенцията по заетостта към края на септември нивото на безработица е 8,03%, или 297 

515 души. Социалният министър Тотьо Младенов очаква до края на 2009 г. безработицата да достигне 

10%. По наблюдение на Националния статистически институт през второто тримесечие на 2009 г. 

броят на заетите на възраст от 15 до 64 години намалява с 66,5 хил. души в сравнение със същия 

период на предходната година. Това министърът каза по време на международна конференция по 

проблемите на заетостта вчера. Тотьо Младенов посочи, че коефициентът на заетост в същата 

възрастова група през второто тримесечие на годината намалява с 1,6%. Над 12 000 са безработните, 

които с посредничеството на бюрата по труда са намерили работа на първичния пазар на труда през 

септември, а обявените работни места са били 14 000.1422 са постъпилите заявления за масови 

съкращения през септември основно в сферата на услугите и леката промишленост. През 2010 година 

очакваме много сериозен срив на пазара на труда, който ще бъде засилен от антикризисните мерки на 

правителството, които предвиждат съкращението на 15 на сто от администрацията. Ако говорим за 

лоша година на пазара на труда, това не е 2009, а 2010 година. Прогнозата е на председателя на 

Българската стопанска камара Божидар Данев - „Работните места и кризата - ответните действия на 

Европа чрез политиките". Според председателя на БСК соченото равнище на безработицата от 7,62% 

далеч не отговаря на реалното състояние на пазара на труда. По думите му бизнесът създава 84% от 

работните места. За Божидар Данев най-уязвими са младите хора до 24 - 29 години. 
 

Медия: ПОСОКИ 

Заглавие: Създават Областен съвет за тристранно сътрудничество   
Предстои учредяване на Областен съвет за тристранно сътрудничество. Той се създава, за да изпълни 

една от основните функции на социалния диалог, а именно тристранното сътрудничество, поясни зам. 

областният управител Тошко Гетов. Активизирането на социалния диалог е една от приоритетните 

задачи на правителството и затова е напълно целесъобразно този диалог да се води както на 

национално ниво, така и на областно, допълни той. Според проекта за правила за устройството и 

дейността на Областния съвет за тристранно сътрудничество в състава му ще бъдат включени 

представители на областната администрация, на организации на работниците и служителите със 

структури на територията на областта и на представителните организации на работодателите, също 

със структури в областта. Страните ще имат по двама представители 6 съвета, а негов председател ще 

бъде областният управител Иван Новкиришки. По решение на Областния съвет за тристранно 

сътрудничество към него може да се създават на паритетни начала комисии или работни групи за 

разглеждане на конкретни проблеми. За участие в заседанията може да се канят и ръководители на 

териториални звена. Учредяването на новата структура ще се състои на 7 октомври от 14 часа в 

заседателната зала на областната администрация. За участие ще бъдат поканени представители на 

синдикалните регионални съюзи КТ "Подкрепа" и КНСБ и на организациите на работодателите в 

областта - Конфедерация на работодателите и индустриалците в България /КРИБ/, Съюз за стопанска 

инициатива /ССИ/, Българска търговско-промишлена палата /БТПП/, Български съюз на частните 

предприемачи /БСЧ.П/ и Стопанска камара.   
 

Медия: АТАКА 

Заглавие: Прокуратурата да пита Масларова с чантата "Гучи" за рекордната безработица   
До месец и нещо безработицата ще мине 10-те процента, а пазарът на труда се срива. Не сегашната 

2009 г., а следващата ще бъде най-трудна за страната. За това алармират и социалният министър Тотю 

Младенов, и председателят на БСК Божидар Цанев. Последният директно обвини бившия министър 

Масларова, че е напомпвала средства за откриване на нискоквалифицирани работни места и е водела 

политика за замърсяване пазара на труда. Това е наследството, което остави социалният кабинет. 
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Пълно разминаване на изискванията на бизнеса с реалностите на борсите. Не може да бъде иначе, 

след като по времето на Масларова цигани учеха компютри и езици, вместо парите на данъкоплатците 

да отиваха за реална преквалификация на съкратените работници. Нито веднъж управляващото 

мнозинство в 40-ото НС не поиска отчет от Масларова къде потъват средствата по наши и европейски 

програми за заетост. Очевидно не в борсите, защото Младенов завари празни фондовете. Сега се 

налага аварийно да спасява пазара на труда. Всеки ден излизат нови факти за калпавото и крадливо 

управление на Масларова, а тя си ходи необезпокоявана с бутикови тоалети и моркови чанти за по 

2000 лв. Нали беше въпрос на дни прокуратурата да я привика на разпит? 
 

Медия: EXPERT.BG 

Заглавие: Влошената ликвидност ще роди социална криза през 2010 г.   
Влошената ликвидност на всички нива ще доведе до социална криза през 2010 година, тъй като 

хората няма да могат да си връщат кредитите, прогнозира председателят на БСК Божидар Данев на 

международна конференция по проблемите на заетостта. Размерът на лошите и преструктурирани 

кредити нараства с всеки месец, каза Данев и добави, че единствените институции, които имат 

печалби в условията на криза са финансовите. Той упрекна банковата система, че едностранно 

увеличава лихвите по кредитите и така се увеличава и натискът върху трудовия пазар. Бюджетът 

закъснява с определени плащания. Оттам бизнесът закъснява плащанията към заетите, а заети забавят 

плащанията си към бюджета и към банковата система, коментира председателят на БСК.   
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